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05 de Maio de 2009, 15.00 horas 
 
ACTA NÚMERO 99 
 
Presenças: António  José Seguro  (PS), Miguel Tiago  (PCP), Aldemira Pinho  (PS), Luiz Fagundes Duarte 
(PS), Fernanda Asseiceira  (PS), Fernando Cabral  (PS),  João Bernardo  (PS), Luísa Salgueiro  (PS), Odete 
João (PS), Rosalina Martins (PS), Bravo Nico (PS), Manuela Melo (PS), Manuel Mota (PS), Paula Barros 
(PS),  Jacinto  Serrão  (PS, Maria  Júlia Caré  (PS), Paulo Barradas  (PS), André Almeida  (PSD),  Fernando 
Antunes (PSD), Helena Oliveira (PSD), Pedro Duarte (PSD), Ribeiro Cristóvão (PSD), Abel Baptista (CDS‐
PP), Ana Drago (BE), Luísa Mesquita (Não Inscrita) e José Paulo de Carvalho (Não Inscrito) 
   
Faltas: Helena Lopes da Costa (PSD), e José Luís Ferreira (PEV). 
 
 
Ordem do dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

2. Apreciação e aprovação da acta 
 
3. Comunicações do Presidente 

 
4.   Petição nº 569/X/4ª “Solicitam à Assembleia da República que altere as leis existentes, ou legisle 

com  novo  diploma,  no  sentido  de  alterar  o  estatuto  do  aluno,  criando  mecanismos  de 
responsabilização dos encarregados de educação, nomeadamente com medidas sancionatórias 

 

• Audição dos Peticionários 

• Relatora: Deputada Rosalina Martins‐PS 
 

5. Projecto de Lei nº 742/X – PCP “Actualização extraordinária das bolsas de  investigação primeira 
alteração à Lei n.º 40/2004, de 18 de Agosto (Estatudo do Bolseiro de Investigação)”. 
 

• Apresentação e debate 

• Relator: Deputado Fernando Antunes – PSD 
 

6. Projecto de Lei nº 743/X – PCP “Estabelece um aumento dos apoios a conceder no âmbito da 
acção social escolar aos alunos dos ensinos básico e secundário”. 

 

• Apresentação e debate 



 

 
 

ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA 
 
 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 

2 
 

• Relatora: Deputada Júlia Caré ‐ PS 

7. Projecto de Lei nº 748/X – BE  ‐ “Estabelece  igual valor de propinas para o primeiro, segundo e 
terceiro  ciclos  de  estudos  superiores  e  estabelece  critérios  de  isenção  de  pagamentos  de 
propinas”. 

• Apresentação e debate 

• Relatora: Deputada Júlia Caré ‐ PS 

 
8. Projecto de Resolução nº 476/X/4ª do BE – Restabelece a igualdade de condições nos concursos 

públicos, entre os licenciados do sistema “Pré‐Bolonha” e os Mestres do sistema de atribuição de 
graus criado pelo Decreto‐Lei nº 74/2006 de 24 de Março. 

 
• Apresentação e debate 

 
9. Relatório do GT/Ensino Superior 

 

• Apresentação e votação 

• Relator: Deputado Manuel Mota ‐ PS 
 

10. Relatório do GT/Ensino Especial 
 

• Apresentação e votação 

• Relatora: Deputada Helena Lopes da Costa ‐ PSD 
 

11. Relatório do GT/Qualificação 
 

• Apresentação e votação 

• Relatora: Deputada Paula Barros ‐ PS 
 

12. Relatório do GT/Ciência 
 

• Apresentação e votação 

• Relator: Deputado Bravo Nico ‐ PS 
 

13. Relatório do GT/Políticas Espaciais 
 

• Apresentação e votação 

• Relatora: Deputada Odete João ‐ PS 
 

14. Data da próxima reunião 
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13.Maio.2009 ‐11h00 
‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

A proposta de ordem do dia foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência dos Deputados 
do PCP, do PEV e do deputado não Inscrito José Paulo de Carvalho. 
 

2. Apreciação e aprovação da acta 
 
A acta da reunião anterior foi aprovada por maioria, com a abstenção da deputada não  inscrita Luísa 
Mesquita,  registando‐se a ausência dos Deputados do PCP, do PEV e do deputado não  Inscrito  José 
Paulo de Carvalho. 
 
3. Comunicações do Presidente 

 
3.1. Conferência Eureka 
O deputado Bravo Nico, presidente da Conferência, deu informações sobre o programa da mesma.  
 
O presidente da Comissão solicitou que cada Grupo Parlamentar indique um ou dois Deputados para 
participarem na Conferência. 
 
Tendo‐se colocado a questão das faltas dos Deputados ao plenário, foi clarificado que as ausências 
serão consideradas como trabalho parlamentar. 
 
3.2.  Relatório  da  Audiência  do  GT/Ensino  Superior  à  Associação  de  Bolseiros  e  Investigação 
Científica  

Tendo o Coordenador do Grupo de Trabalho do Ensino Superior proposto que se solicite ao Ministro 
da  Ciência,  Tecnologia  e  Ensino  Superior  que  remeta  informação  da  Fundação  para  a  Ciência  e 
Tecnologia com o nº total de bolseiros, em projectos e fora destes, foi a proposta aprovada. 
 

3.3. Processo legislativo das iniciativas da Educação Sexual nas Escolas  
 

O Presidente da Comissão informou que foram recebidas propostas de alteração à iniciativa do PS 
(em  relação  à  qual  se  tinha  consensualizado  anteriormente  que  seriam  feitas  as  propostas  de 
alteração) oriundas do PS, PSD, PCP, CDS/PP e do deputado  José Paulo de Carvalho, estando em 
elaboração  o mapa  comparativo.  Lembrou  ainda  que  a  votação  na  especialidade  terá  lugar  na 
reunião de 13.Maio.2009. 

 
A deputada do BE informou que vai apresentar propostas de alteração. 
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3.4.  Coordenadora  do  Grupo  de  Trabalho  do  Ensino  Especial  pede  prorrogação  do  prazo  para 
entrega do relatório 
A Coordenadora do Grupo de Trabalho do Ensino Especial, deputada Helena Lopes da Costa (PSD), 
encontrando‐se  ausente  por  motivo  de  doença  (acidente  em  serviço)  remeteu  documento  a 
solicitar o adiamento da entrega do relatório por 30 dias. 
 
O Presidente da Comissão  referiu que o adiamento  solicitado  faz com que a apresentação deste 
relatório  se atrase  significativamente e pediu aos  restantes membros do Grupo de Trabalho que 
ponderem  a  elaboração do  relatório por eles próprios, em  articulação  com  a  senhora Deputada 
Helena Lopes da Costa. 

 
4.   Petição nº 569/X/4ª “Solicitam à Assembleia da República que altere as leis existentes, ou legisle 

com  novo  diploma,  no  sentido  de  alterar  o  estatuto  do  aluno,  criando  mecanismos  de 
responsabilização dos encarregados de educação, nomeadamente com medidas sancionatórias 

 
Procedeu‐se à audição dos representantes dos peticionários ‐ Luís Sottomayor Braga e Luís Louro ‐ que 
justificaram a necessidade de maior responsabilização dos encarregados de educação e a exigência de 
criação de ferramentas operacionais para o efeito, indicando algumas hipóteses e levantando questões 
para ponderação. 
 
Intervieram os Deputados Abel Baptista (CDS‐PP), Fernando Antunes (PSD), Rosalina Martins, relatora 
do parecer, Luísa Mesquita (deputada não inscrita), Ana Drago (BE) e o Presidente da Comissão. 
 
No  final os  representantes dos peticionários  salientaram que a  representatividade dos pais é pouca 
(anteriormente no Conselho Executivo havia um representante dos pais de cada turma), o horário de 
atendimento  dos  pais  tem  vindo  a  ser marcado  preferencialmente  para  horários  extra‐laborais  e 
referiram as situações habituais de anulação de matrícula no final do 2º período, nos anos escolares 
em que há exames, prática que não conta para os números do insucesso escolar. 
 
A audição foi gravada em registo áudio e pode ser consultada na página da Comissão de Educação e 
Ciência na Internet. 

 
5.Projecto  de  Lei  nº  742/X–  PCP  “Actualização  extraordinária  das  bolsas  de  investigação  primeira 
alteração à Lei n.º 40/2004, de 18 de Agosto (Estatuto do Bolseiro de Investigação)”. 

 

O projecto de  lei foi apresentado pelo deputado Miguel Tiago (PCP), que referiu o facto de as bolsas 
não  serem  actualizadas desde 2002  e os bolseiros exercerem  funções  em  regime de  exclusividade. 
Nessa  sequência propõem uma actualização extraordinária das bolsas e uma norma de actualização 
anual  futura  das  mesmas,  em  percentagem  mínima  igual  à  aplicada  para  os  vencimentos  dos 

trabalhadores da Administração Pública. 
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6.Projecto de Lei nº 743/X – PCP “Estabelece um aumento dos apoios a conceder no âmbito da acção 
social escolar aos alunos dos ensinos básico e secundário”. 
 
O deputado Miguel Tiago solicitou o adiamento da apresentação da iniciativa, tendo esta sido fixada 
para 13 de Maio. 

7.Projecto de Lei nº 748/X – BE ‐ “Estabelece igual valor de propinas para o primeiro, segundo e 
terceiro ciclos de estudos superiores e estabelece critérios de isenção de pagamentos de propinas”. 

A deputada Ana Drago fez a apresentação do projecto de lei. Não se verificaram intervenções. 

 
8.Projecto de Resolução nº 476/X/4ª do BE – Restabelece a  igualdade de  condições nos  concursos 
públicos,  entre  os  licenciados  do  sistema  “Pré‐Bolonha”  e  os Mestres  do  sistema  de  atribuição  de 
graus criado pelo Decreto‐Lei nº 74/2006, de 24 de Março. 
 
O projecto de resolução foi apresentado pela deputada Ana Drago (BE). 
 
Intervieram os Deputados Manuel Mota (PS), Abel Baptista (CDS‐PP), Fernando Antunes (PSD) e Luísa 
Mesquita (não inscrita). 
 
A apresentação e o debate  foram gravados em registo áudio e podem ser consultados na página da 
Comissão de Educação e Ciência na Internet. 
 
9.Relatório do GT/Ensino Superior 

 
A apresentação e votação do relatório foi adiada para data a agendar. 
 
10.Relatório do GT/Ensino Especial 

 
A apresentação e votação do relatório foi adiada para data a agendar. 
 
11.Relatório do GT/Qualificação 

 
A apresentação e votação do relatório foi adiada para data a agendar. 

 
12.Relatório do GT/Ciência 

 
A apresentação e votação do relatório foi adiada para data a agendar. 
 
13.Relatório do GT/Políticas Espaciais 

 
A apresentação e votação do relatório foi adiada para data a agendar. 
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14.Outros Assuntos 
 
O PSD apresentou na reunião um requerimento em que,  tendo em vista o cabal esclarecimento e o 
apuramento de responsabilidades do episódio de divulgação de  imagens não autorizadas, recolhidas 
numa escola pública para difusão num  tempo de antena partidário,  solicita a audição das  seguintes 
entidades: 

• Conselho Executivo do Agrupamento de escolas de Castelo de Vide; 

• Professores envolvidos no tempo de antena em causa; 

• Encarregados de educação das crianças envolvidas nas filmagens; 

• Direcção Regional de Educação do Alentejo; 

• Ministério da Educação. 
 

O requerimento  foi apresentado pelo deputado Fernando Antunes  (PSD),  tendo‐se verificado depois 
intervenções  dos Deputados  Fagundes Duarte  (PS), Abel  Baptista  (CDS‐PP),  José  Paulo  de  Carvalho 
(não inscrito), Luísa mesquita (não inscrita), Miguel Tiago (PCP) e Ribeiro Cristóvão (PSD). 
 
O requerimento foi rejeitado com os votos contra dos Deputados do PS, registando os votos a favor 
dos do PSD, PCP, CDS‐PP e dos não inscritos. Verificou‐se a ausência dos Deputados do BE e do PEV. 
 
15.Próxima reunião 

 
13.Maio.2009 às 11.00 horas  
 
Constatado que nada mais havia a tratar, foi dada por finda esta reunião, dela se lavrando a presente 
acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 
 

Palácio de São Bento, 05 de Maio de 2009 
 

O Presidente da Comissão 
 
 
 

António José Seguro 


